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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weis? Márk könyvkereskedése, hová a lap szellem) 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
KőyJrntolí vissza.

Felelős szerkesztő : Éder János. 

Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.

Harc a töke ellen.
vY tőke* mi . .

Érccé fagyott könny és verejték ;
Kik zsarnok istenné emeltük:
Azok fogják ledönteni :
Alany trónján erőssen áll még,
Körülveszi dögvészes árnyék ;
De a távolban már fői kel a nap,
Nyomában illatos virág fakad.

Csizmadia Sándor.

Az az egyöntetű hatalmas, erős 
harc, melyet a szociáldemokrata 
pártok a nagy tőke ellen folytat­
nak, ma még alig mutat némi 
csekély eredményt. A tőke, mely 
elnyomja és megbénítja a kézi és 
szellemi munkás erejét, letiporja 
és megsemmiti keserves verejtéké­
nek gyümölcsét, még diadalmasan 
lobogtatja fekete lobogóját, mert 
a mai társadalmi rend azon épült 
és annak szolgálatában áll.

A prole társág, a munkásság 
győzelmi reménye még a messze 
távolban, mint halvány remény 
csak azok szemei előtt csillog, akik 
a magasztos eszmétől áthatva, bíz­
nak igazságos ügyük jövő győ­
zelmében.

A mai társadalmi rend, a meg­
élhetési viszonyok, még létjogo-
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sultságot ad a tőkének, amennyi­
ben anélkül sem a kézi, sem a 
szellemi munkás elveszne, elpusz­
tulna, még sokáig lesz kénytelen 
a nagy tőke zsarnoki kegyét meg­
élhetése szempontjából igénybe 
venni, szóval úgy a szellemi, mint 
a kézi munkához tőke befektetés 
szükséges és még ma, ha hirtelen 
megsemmisülne a tőke, olyan ál­
lapotok álnának elő, melyek kí­
vánatosak egyáltalában nem len­
nének.

A tőkét majd csak akkor le­
het nélkülözni, ha valamikor 
szociális társadalom alakul és majd 
akkor nem a nagy tőke, hanem 
az ész és a munka fog uralkodni.

A természetben nincs ugrás. 
Ezt az állítást történelmi tényekből 
lehet leszűrni. A régi zsarnok ál­
lam rendszerekből alakultak las­
sanként a szabadelvű és e rendszer­
ből fog kifejlődni idővel a demok­
ratikus, a demokratikusból a radi­
kális és végre meg fog valósulni 
a még ma eszményi szociál-demok- 
ratizmus. Ezzel azután be lesz fe­
jezve a legtökéletesebb eszményi 
államforma.

Hogy a közéletből vegyünk

példát: a tőke rendszerek közül, 
a takarékpénztárak, a bankok, 
melyek olcsó törlesztések, kama­
tokkal segítik a rájuk szorult pol­
gárságot, ma még szükségesek, 
sőt nélkülözhetetlenek.

Azok a takarékpénztárak, ame­
lyek tisztességes polgári haszonra 
dolgoznak, nemcsak, hogy szük­
ségesek, de talán nélkülözhetet­
lenek is.

Tény az, hogy ezek nélkül 
megszűnne a kereskedelem, mely­
nek pangása vagy megszűnése 
maga után vonná az ipar pangá­
sát és megszűnését, de megérezné 
és megsinylenék azt a földbirtoko­
sok, a munkások és a kis hiva­
talnokok is.

Megjegyezzük, hogy a taka­
rékpénztárak csak addig felelnek 
meg hivatásuknak, még tisztessé­
ges polgári haszonra dolgoznak, 
amint azonban a hitelre szorult 
polgárt a saját anyagi előnyükre 
kizsákmányolják, nemcsak, hogy 
nem hasznosak, sőt kártékonyak 
és vesedelmesek. Veszedelmesek 
különösen pedig akkor, ha a be­
tétek után nagy kamatokat fizet­
nek csak azért, hogy ez által a

T A. Jti C
A névjegy.
Irta : Zsoldos László.

Dr. Kőszály Tibor ur már többszö­
rös családapa volt ugyan, hanem azért 
még egyáltalában nem vetette meg a 
kalandokat, amelyek pedig férjek, és ki­
vált apák számára tudvalevőleg tilosak. 
Ha, kopasz tarkóján fényes cilinderkalap­
jával, keztyüs kezében esüstgombu séta­
pálcáját forgatva, peckesen végigsétált az 
utcán, bizony nem egyszer gyorsította 
meg a lépteit egy-egy karcsúbb ruhade­
rék, dús hajkonty, vagy csinosabb boka 
láttára. Ilyenkor Tibor ur kidüllesztette a 
mellét a nyelén ragadta meg a séta bot­
ját és halkan fütyürészni kezdett, mind­
ezt önkénytelenül a karcsú derék, vagy 
csinos boka láttára. Es igy sietett a bájos 
ismeretlen után.

Hogy az ismeretlenből olykor isme­
rős lett, az Kőszály Tibor ur hóditó te­
hetségének az érdérne. Hogy azonban a 
kaland olykor a gavallérra nézvést ilyen­
féle bókokkal végződött, mint:

— Arcátlan !
— Mit tolakszik?

— Az aranyláncomat akarja letépni ?
— Rendőrt hívok, ha tüstént el 

nem takarodik: azt viszont a hölgyek 
hárdolatlanságának és hiányos szépérzé­
kének kell tulajdonítani, már t. i. Kőszály 
ur vélekedése szerint.

A nők, szerint egyáltalában nem 
viselik magukat úgy, ahogy azt a husza­
dik század felvilágosult gyermekeit meg­
illetné.

— Mit beszéltek; — fakadt ki néha 
a kaszinóban a barátai előtt, mit beszél­
tek nőemancipációról, vagv épen sza­
badszerelem ről, amikor a nők egy részé­
ben ma még annyi intelligencia sincs, 
hogy megtudná érteni és becsülni, mi az 
egy férfi, egy idegen férfi odaadása ? Hisz 
egy ismeretlen embert aki azelőtt soha­
sem látott bennünket, egy csapásra meg­
hódítani a legnagyobb dicsőség, és te­
kintse szerencséjének, —magyarázta emelt 
hangon — minden hölgy, akár asszony, 
akár pedig leány, ha olyan disztingvált 
úriember, mint én a lábaihoz akarja rak­
ni a hódolatát!

A kaszinóbeli barátok természetesen 
jóizüt mulattak Kőszály barátunk méltat­
lankodó kitörésein, de azért egy részük 
nyíltan, másik részük titokban mindig 
helyeselte a merész aszfaltremormátor 
nézeteit.

Emeli az ttvágyai és a testsúlyt, megszün 
teli a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Ámde Tibor ur csupán férfi társa­
ságban szokott ilyen vandál módon be­
szélni az asszonyokról. Oh, hölgyek kö­
zött gyengéd volt, mint a bársony, s sb 
ma, mint a kígyó. Nem csoda, ha kigyó- 
módjára tudott beíérkőzni a női szivek 
sziklái közé.

Ilven sziklaszivü hölgy volt a töb­
biek között Bokorka Mihályné is, a szép 
és fiatal szőke özvegy. Ez nem utcai vad 
volt, ahogyan Kőszály az aszfalton kez­
dődő kalandjainak hősnőit nevezte, ha­
nem szelíd, házi galamb. Bájos és leköte­
lező módoru, kékszemü és vöröshaju, 
szóval a kis város szerelmi fogalmai sze­
rint valóságos istennő, Egyébiránt vagyo­
nos asszony, aki zsnrokra járt és zsuro- 
lc at adott. Kőszály is zsuron ismerkedett 
meg vele.

Tibor ur felesége, aki bizonyára 
egyike volt a legjámborabb és legkevésbé 
féltékeny asszonyoknak, természetesen 
még csak nem is álmodta, minő érzel­
meket ébiesztett fel az urában a szép 
özvegy. De ha tudta volna is talán ak­
kor sem ért volna vele semmit, mert 
Kőszály alig néhány találkozás után már 
olyan szerelmes volt Bokorkánéba, hogy 
ettől a szerelemtől, úgy lehet, még tulaj­
don hitvestársának a közbelépése sem 
bírta volna eltántorítani. (Folyt. ikő\\>;y

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár Ca orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„ Roohe" eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche <& Co. Basel (Svájc)

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárait 
ban — Ára Ovegenkini 4 — korona
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tőkéseknek kedvezzenek és ily 
módon a hitelre szorultakat kizsák­
mányolják. , ,

így n. u. helytelennek es a
takarékpénztári intézmény ezé Íjai­
tól eltérőnek találjuk azt akkor. 
midőn az Osztrák és Magyar bank­
tól ma 4V2 százalékra kaphatnak 
betéti tőkét, és ennek dacára a 
hitelre szorult publikumtól 7 ;2— 
8u/0-ot szednek, inig a betétek után 
5%-ot füzetnek.

Ez az eljárás azt mutatja, hogy
amennyiben a részvényesek tóké­
véi rendelkeznek és Így többnyire 
ezekből kerülnek ki a betétesek 
is, ezek javára a hitelre szorult 
publikumot kizsákmányolják.

A mai kizsákmányoló társa­
dalmi rendben, mint említettük, 
feltétlenül szükségesek a tisztessé­
ges pénzintézetek, de csak akkoi, 
hogy ha némileg a humánismus- 
nak is megfelelnek. De csak az 
esetben felelhetnek meg ennek a 
nemesebb célnak, ha az intézők 
kapzsiságukat mérsékelni tudjak 
és mint hisszük, lógják is mér­
sékelni.

Különben mentül nagyobb 
lesz a kizskákmányolók kapzsisá­
ga, annál inkább szaporodnak 
a kizsákmányoltak, a proletá­
rok és annál előbb be fog kö­
vetkezni, hogy nem lesznek többé 
sem kizsákmányolok, sem kizsák­
mányoltak és a mai társadalmi 
rend át fog alakulni egy jobbá, 
egy igazságosabbá.

Mert mint a költő mondja:
“ A töke mi . • • •

Nagy bajnokoknak elhull v ere, 
Melynek egy-egy zsarnok kedvére 
Kellett patakként ömleiii.
De játszva dönti le a gátat 
A patak is mikor megárad,
A világot söpörve elrohan 
A medréből kilépett folyam.“

nak Lévay Gyula, ki mint helyettes ezen 
állást jelenlek! is ellátja. De hát ne 1 
kellemetlen ellenfele van egy nagy ha­
talmú urban, kinek adóbevallásáról kisü­
tötte, hogy az nem felel meg a valóság­
nak s ki e miatt rajta most bosszút akar 
áiiani. Egyébbiránt megjegyezzük, hogy 
az Írnokot a képviselőtestület tagjai vá­
lasztják.

Társadalmi betegségeink!
j A kóros állapotokat a tünetek szók- 
! ják elárulni. Híjába rózsás az aic, híjaba 
I csillogók a szemek, híjába deli a teiniet, 

ha a szerveken rágódik az eszmcsztő 
kór s megzavarja a szervezet összhang­
ját. mely előbb-utóbb külső tünetekben 

! jut kifejezésre.
így vagyunk a társadalmi, szeive- 

I zettel is. Híjába vagyunk büszkék a mű­
veltség magas színvonalára, melynek má­
zával be vannak vonva intézményeink, 
hijába hivatkozunk a jólét, a közrend, 
közlekedés, ipar és kereskedelem lejlett 
eszközeire; van valami, ami elárulja, hogy 
a mi társádalmunk nem az, aminek lenni 
kellene, egy egészséges társadalomnak. 
A mi társadalmunk tehát beteg.

Meggyőződünk erről, mihelyt a tü­
neteket tesszük megfigyelés tárgyává.

Bizonyos, hogy a madár repülésre, 
az ember pedig munkára, még pedig 
komoly munkára születik, mert arcának 
verítékével kell kenyerét enni,, mig visz- 
szatér a földbe, mert porból lévén alkot­
va, ismét porrá kell, a természet törvé-

= Községi választás E hó 26-án, 
vagyis a ránk következő szerdán lesz a 
községnél a közgyámi és egy irnoki állás 
az adóügyi jegyző mellett betöltve. A 
közgyámi állásra a szervezeti szabályok 
minősitésképen négy polgári osztály el­
végzését kötik ki, az irnoki állasnál azon­
ban nincs kikötve eféle minősítés s talán 

ez az oka, hogy mig a közgyámi állásra 
csupán három, addig az irnoki állásra 
majdnem egy tucat pályázó jelentkezett. 
De habár sokan futnak is e darabka ke­
nyérért, csak egy ember nyerhet el egy 
állást. A közgyámi állásra jelentkezettek 
közül csupán Tóth Dénes, a „Csongrádi 
Újság“ szerkesztője bir az előirt qualifi- 
kációval és amennyiben a köz gyámot az 
adófizető közönség választja, valószínű, 
hogy ő lesz a szerencsés, ki ezen állást 
el nyeri. Az irnoki állásnál azonban 
annyira szétágazók a vélemények, hogy 
ez idő szerint sejteni sem lehet, hogy 
kinek a neve kerül ki győztesen a sza­
vazó urnából, bár minősítés tekintetében 
talán legjobban megfelel a kivánalmak-

nyei szuint válnia.
Ámde a munkáitok kiegészítő része 

a szórakozás, mert amely hurt mindig 
feszítve tartanak, előbb-utóbb elpattan. 
Tehát a komoly munka is szükségkép 
igényli a kedély vidámitó szórakozást, 
aminek kétségkívül társas köreink a leg­
alkalmasabb eszközei.

De vajon kedélyvidámitó szórako­
zás folyik-e azokban ?

Sajnos, e kérdésre a magyar társada­
lom kevés, vagy épen semmi súlyt sem 
íektet.

Mik ugyanis nálunk a szórakozás 
eszközei ?

A kártya és a bor. Kivételképen a 
tekézés és az újságolvasás.

De ezek egyike sem képes felvida- 
mitani a kedélyt, hanem inkább lehan­
golja és a munkára, meg a családi életre 
alkalmatlanná teszi.

Aki ugyanis a nappalokat, meg az 
éjjeleket, vig cimborák közt, a boros po­
harak mellett tölti, bizony _ kevéssé van 
arra hángolya, hogy örömét és gyönyö­
rűségét találja a munkában, vagy család­
jában, hanem inkább irtózik ezektől, s 
visszavágvik a vig cimborák és a poha­
rak közé," hol egyedül vél gyönyörűsé­
get találni.

Még gonoszabb szórakozási eszköz a 
kártya, mely izgalomban tartja kedélyét, 
s türelmetlenné és a munkára alkalmat­
lanná teszi, aki rabja lesz.

Hát azt emlitsem-e, hogy mennyi 
pénzbe kerül a bor és a kártya? És ho­
gyan tesz tönkre egész családokat az ál­
tal, hogy mások zsebébe vándoroltatják 
azt a pénzt, melyből családfőnek család­
ját kellene eltartani ?

De még ez is hagyján volna, ha 
fokonként nem következnék be ama szo­
morú állapot, hogy a kártya és bor rab­
szolgája idegen pénzekhez nyúl, melyek 
aztán a tökéletes clzüllés örvénybe so­
dorják.

Akik pedig társaskörökbe nem jut­
hatnak, vagy nem akarnak bejutni, azok 
természetesen a kávéházakban és csap- !

székekben, a ledérségek es munkake!ülés 
e tanyáiban keresnek és találnak s'óra- 
kozást, de ahol persze megint csak a bor 
és a kártya a szórakozás eszköze.

így következik aztán be, hegy a 
családfőnek unott a családi kör s íogy 
lassanként önzővé válik és a világért 
sem gondolna arra, hogy amikor ma­
ga szórakozik, a családját is magával 
vigye.

De hát valóban mit is keresne az a 
szegény család, a feleség es gyerm )kek 
a vigcimborák, bot ospohaiak cs ká tva-
asztalok körül ? .

Nálunk magyaroknál a bálázás is 
igen megszokott eszköze a szórak ázás­
nak. Jó erre műiden titulus, meg az ég 
zengés is!

Ki is ne emlékeznék a búcsú falra, 
Annabálra, Katalin bálra, ujonczl alra, 
gazdabálra, rögtönzött bálra, stb.. a nely 
címeknek bármilyen különböző is az. ele­
je, a vége mindig egy, t. i. a bál, ánc, 
ivás és kártya egész a fogyásig.

Ez a mi nemzeti különlegességünk, 
mert más nemzeteknél bizony neu így 
megy a szórakozás. Azok ha, helyett léit 
(faió) azaz ünnepélyt tarjának, mely sza­
valatokból, felolvasásokból, zene és <■ íek- 
darabok előadásából áll, valamely óté- 
kony célra, tombolával egybekötve.

Kávéházak és csnpszekek he vett 
napközben a sport-egyletek előad isai- 
ban és mutatványaiban keresnek az ide­
gen nemzetek fiai szórakozást, különösen 
a vasárnapokon, este pedig az ene . és 
zenei előadásokon és színházakban, dió­
vá családjaikat is magukkal viszik, mintán 
előbb, otthon kényelmesen meg ebé­
deltek.

A rokon-családok pedig, kil- nek 
nem áll módjukban ily szórakozásokban, 
akár a távolság, akár egyébb nkadá vök 
miatt, résztvenni, zsurokat (jour), azaz 
családi ünnnepélyeket rendeznek, un Ive­
ken az uzsonna mellett, ének és zen da­
rabok, szavalatok és tornászat! mutr lyá­
nyok közt töltik el a szórakozási a rzánt 
időt.

így fejlődik ki az tan köztük az a 
szép családi élet, mely legfőbb gyón őre 
és boldogsága a családfőnek, ki a kor 
érzi magát legjobban, kik napi műnk íjuk 
után szabad idejét csaladja kőiében 
töltheti.

Elhiszem, hogy társadalmunk ezen 
felsorolt betegségének az iskola nevelése 
is oka, ahol túl tömik a növendékek iejet 
a komoly tárgyakkal. A játékra és szó­
rakozásra pedig vajmi kevés, vagy < pen 
sommi időt sem fordítanak. Holott játék 
és szórakozás nélkül ép úgy nem , Iliét 
a gyermek, mint a növény világosság,
melegség, nedvesség és levegő nélkül 
nem élhet.

Aztán arra sincs gond, hogy a nö­
vendék az énekben, zenében, rajzban és 
tornában találjon élvezetet és igv termé­
szetes, hogy ösztönei és cimborái akár­
hányszor már a középiskolában kavéház­
ra, kártyára, és poharazásra szoktaják, 
amikkel' aztán boldogságának kora sírját 
is megássa.

Talán érdemes lenne állam-gazda­
sági és népnevelési szempontokból e kér­
déssel behatóbban foglalkozni!

ÚJDONSÁGOK

— Vármegyei közgyűlés Csongr ád 
vármegye törvényhatósági bizottsága S -e il­
lésen, folyó évi február hó 28-án délelőtt 
10 órakor közgyűlést tart. A tárgysoi azat 
144 tárgyat ölel fel, melyek közül az étde- 
kesebbeket itt közöljük : 1. A vármegye 
alispánjának évnegyedes jelentése. 5 A

Dréher-sör
naponta friss töltésű Korona és márciusi sör a legjobb minőségű üve­

gekben és hordókban állandóan kapható :
—-------------------It■■■ f liiíiiiII«*1 n^l. nzzmznn
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vármegye alispánsának előterjesztés a 
m. é. általános tisztujitáson a tiszán- 
jnneni j. főszolgabírói állás betöltése al­
kalmával szavazott bizottsági tagok név­
jegyzékének utólag a közgyűlési jegyző­
könyvbe felvétele iránt. 6. A közigazga­
tási bizottságban lemondás folytán üre­
sedésbe jött két tagsági helynek betöl­
tése. 7. A központi választmányban le­
mondások folytán üresedésbe jött 5 tag­
sági helynek betöltése. 8. A vármegye 
állandó választmányban lemondás folytán 

^üresedésbe jött 2 tagsági helynek betol- 
ése. 20. Udvarhely vármegye köíönsé- 
gének körirata a horvát obstrukció letö­
rése tárgyában a kormányhoz intézett 
felterjesztésének pártolása iránt. 24. Győr- 
vármegye th. biztonságának 410jkgy. 
1906. átirata az alkoholizmus terjedésé­
nek meggátlása tárgyában, továbbá dr. 
Doniéi Béla az alkoholizmus kérdésében 
az egészségügyi bizottság 2 jkv. 1908. 
jelentése. 1022 1908. 26. Ludrovai Tóth 
István biz. tag indítványa a földbirtok 
védelme szempontjából a jövedelemadó 
tervbe vett behozatala ellen az ország- 
gyűlés kép viselő házához felirat intézése 
iránt. 32. A csongrádi járás úti bizottság 
előterjesztése a zsigerhát-tömörkényi köz­
ségi közdűlő útnak a községi közlekedési 
közutak hálózatába leendő felvétele iránt. 
37. l'asnády Imre volt j. főszolgabíró 
nyugdíjazása iránt intézkedés. 38. Dr. 
Herglóz István volt j. főszolgabíró nyug­
díjaztatása iránt intézkedés. 41. Csong­
rádi iparosifjusági közművelődési egyesü­
let kérelme segélyezés iránt. 1020—908. 
94. Csongrád község képv. testületének 
83. és 313, kgy. 1907. sz. határozata Bog­
dán József, Samu Pál, Szőke Illés és dr. 
Réti János féle alapítványok alapitó ok­
levelének elfogadása tárgyában. 95. Bog­
dán József felebbezésc Csongrád közi ég 
képviselő testületének 430/907. sz. hatá­
rozata ellen a napidijasi állásból történt 
elbocsátása miatt.

— Egy tanfolyam befejezése A íöld- 
mivelésügyi miniszter által Csongrádon 
rendezett lópatkolási tanfolyam záróvizs­
gája ma d. e. 10 órakor tartatik meg 
Mihálovics Rókus kovácsmester műhelye 
előtt. A záróvizsgán jelen lesz dr. Kele­
men Béla főispán és Táray János állat­
egészségügyi felügyelő. A gyakorlati vizs­
ga befejezése után elméleti következik a 
községi tanácsteremben. A tanfolyamot 
példás szorgalommal Cseuz Imre járási 
állatorvos vezette.

— Villanyvilágítás. A belügyminiszter 
jóváhagyta a csongrádi villanyvilágítás 
létesítésére vonatkozó szerződést. Most 
már a villany világítási előmunkálatok 
még ez év folyamán megkezdődnek.

— Tél tavasz ? A meteor jelenti, 
hogy az idő rövidesen ismét téliesre fog 
fordulná Ilyen télies színezetű napokban 
még márciusban is lesz részünk, ami a 
tavasz, állandóbb beállását, késleltetni fog­
ja és kedvezőtlen időjárást hoz a gazda­
közönség tavaszi munkájának az elinté­
zésére.

— Jóváhagyás A csongrádi iparos- 
ifjúság felterjesztett alapszabályait a bel­
ügyminiszter jóváhagyta.

— Gazdát cserélt gyógyszertár. A
„Megváltódhoz, czimzett gyógyszertáv, 
mely eddig Bal Irányi Lajos előnyösen is­
mert gyógyszerész tulajdonát képezte, 
gazdát cserélt. U. i. Balkányi Lajostól 
megvette. Lőw Tmánucl gyógyszerész, 
ki március hó 1-én már át is veszi. Mint 
halljuk, Balkányi Lajos a fővárosban bé­
rel gyógyszertárt.

— Vásár. A tavaszi országos vásár 
az idén, amennyiben elseje vasárnapra 
esik, a f. hó 29-án szombaton veszi kez- 
detst a jószágvásárral, a gyalogos vásár 
pedig március hó 1 -én inához egy hétre 
lesz.

—- Iparoktatásról. Az uj ipartörvény 
javaslatának egyik fontos része, a mely 
az iparos tanoncok iskolai kiképzéséről 
szól, A javaslat ugyanis kimondja, hogy 
ipari pályára csak az mehet, aki az elemi 
Bkola 6 osztályát és az inas iskola három 
éves tanfolyamát legalább is elégségesen 
elvégezte.

— Bevándorlási tilalom. Kanada meg­
unta már a bevándorlókkal a bibelődést, 
vagy nincs idegen munkaerőre szüksége. 
Amiért is értesítette a kormányokat, hogy 
államának területére a bevándorlást betil­
totta. Ennek következtében a belügymi­
niszter értesítette az útlevelet kiállító ha­
tóságokat, hogy Kanadába útleveleket 
kiadni tilos.

— Cserebogarak irtása. Ez év tava­
szán nagyobbmérvü rajzásra kall elkészül­
nünk és ez. évben különösen nagy érdek 
az, hogy a cserebogár hathatósan pusztít- 
lassúk s a mezőgazdaság, de főleg a kertes 
gazdák a cserebogár nagyobbmérvü kár­
tételeitől megmentessenek. A főidmivelé- 
ügyi miniszter erre való tekintettel utasította 
a hatóságokat, a mezőrendőri törvényekre 
vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtásara 
és megkereste az összes gazdasági egye­
sületeket is, hogy az irtásnak hathatósabb 
foganatosítása iránt társadalmi téren szin­
tén közreműködjenek. A rendelethez egy 
részletesen kidolgozott irtási utasítás van 
csatolva, amely röviden összefoglalja a 
legczélszcrübb teendőket,

— A mindszenti munkásház-telep ügye.
Cicatricis Lajos dr. alispán nagy erélylyel 
igyekszik a mindszenti munkáslakások 
ügyét a lehető leggyorsabban a megvaló­
suláshoz vinni. E hónap első hetében is 
kintjárt ez ügyben az alispán Mindszenten, a 
a hol kintléttekor összegyülekeztek a köz­
ségháznál az épitö bizottság tagjai, továbbá 
a házépítésre előjegyzett, munkások és 
a munkásház-telep céljaira megvásárlandó 
területek tulajdonosai is. Az összejövetel 
célja az volt, hogy az érdekeltek közve- 
tetlen értesülést szerezhessenek maguknak 
az ügy mibenállásáról. Először a munkás­
ház építő bizottsággal tárgyalt az alispán, 
amellyel közölte azt a szándékát, hogy a 
hó elvonulása után, tehát ahogy tava­
szodul kezd, azonnal neki szeretne fogni 
a munkának, ezért is arra kérte a bizott­
ság tagjait, hogy ebben a rájuk váró ten­
nivalókat a legnagyobb ügyszeretettel ka­
rolják föl. Nevezetesen kijelentette az 
alispán, bogy ő intézkedik az iránt, hogy 
a kultúrmérnöki hivatal mielőbb küld­
jön ki mérnököt. A bizottság teendője 
lesz a műszaki közegeket támogatni és a 
megszerzendő földek tulajdonosaival tár­
gyalni. A bizottságnak az értekezleten 
teljes számban jelen volt tagjai készég­
gel vállalták magukra ezt az előirt mun­
kát. A jelentkező munkások szinte türel­
metlenül várják már a további fejlemé­
nyeket, mert hát azt szeretnék, hogy 
ősszel már a saját uj hajlékukba költöz­
hessenek be.

— Felbontják a katonák leveleit. Egy
fővárosi esti újság azt a — szinte hihetet­
lenül hangzó hirt közölte a napokban, 
hogy. a közös hadügyminiszter bizalmas 
rendeletet intézett volna a közös hadsereg 
valamennyi csapattestéhez, az ezredekhez 
és önálló zászlóaljakhoz, hogy a parancs­
nokságok állandóan figyeljék meg a le­
génység, főleg a tovább szolgáld altisztek 
leveleit. S minthogy a két állam honvéd­
ségét a közös hadsereg mintájára kezelik, 
állítólag a honvédelmi miniszter is hasonló 
rendeletét adott volna ki. E szerint hetek 
óta a legszigorúbb ellenőrzés alatt áll a 
katonák levelezése, az ezredirodákban 
minden gyanús levelet felbontanak, szá­
mos levelet egyáltalán nem kézbesítenek 
s aki ellen a gyanúnak csak árnyéka is 
felderül, ezt kíméletlenül büntetik. Mindez

pedig állítólag azért történik, mert az al­
tisztek közt hónapok óta a nyilt elége­
detlenség jelei mutatkoznak, zupás őrmes­
terek ezek szerint el volnának keseredve 
azon, hogy a fizetésrendezési tervezetben 
róluk teljesen megleletkeztek. Erről a 
nyugtalanságról bizalmas jelnntéseket kül­
döttek Bécsbe az ezredparancsnokok. Va­
lósággal megrémültek a hadügyminisztéri- 
úmban, mikor kiderült, hogy a tovább 
szólgáló osztrák altisztek memorandumot 
intéztek az osztrák delegációhoz »jogos 
követeléseik« védelme érdekében. Szigorú 
vizsgálatot indítottak e memorandum ér­
telmi szerzőjének kinyomozására és ezért 
hívták fel a csapatparancsnokok figyelmét 
az altisztek veszedelmes mozgalmára, ezért 
bontják fel a katonák leveleit.

— A külföldi magyarok visszatelepítése. 
A »Magyar Gazdaszövetség«-nél, mióta 
az amerikai magyarok visszatelepítésére 
irányuló akcióját megindította, több mint. 
kétszáz kivándorolt magyar jelentkezett, 
akik földet akarnak vásárolni. A Gazda- 
szövetség ezért legutóbb elhatározta, hogy 
mozgalmát még szélesebb körre kiterjeszti. 
Nem csupán Amerikában, hanem a Bul­
gáriában, Romániában, Bukovinában élő 
magyarok figyelmét is felhívja telepitő 
munkálkodására. A szövetségnél huszonöt 
vármegyéből 50000 katasztrális hold ki­
terjedésű hatvankét birtok van eladásra 
bejelentve. Legújabban pedig elhatározta 
a szövetség, hogy a földmivelésügyi mi­
nisztertől kérni fogja a telepítésre alkalmas 
birtokoknak az állam vagy egy alkalmas 
hitelintézet által való megvásárlását, a te­
lepülők céljaira. A belügyminisztertől a 
kivándorlási statisztika mielőbbi összeál­
lítását kéri a szövetség. Kiterjeszti a szö­
vetség a földbérlő szövetkezetek alapítására 
irányuló akcióját, miután a visszavándor- 
lottak legnagyobb része, gyöngébb anyagi 
tehetségű. Végül a szövetség elhatározta, 
hogy lépéseket tesz az ujföldtehermente- 
sités megindítására. A szövetség választ­
mánya ezenkívül több jelentős, a falusi 
nép érdekében való mozgalmat indít meg 
legközelebb.

— A légzőszervek vannak éghajla­
tunknál fogva mindennemű betegségek­
nek (megtámadásnak) legjobban kitéve 
s igy legtöbb esetben szorulnak orvosi 
segélyre, Szükséges ennélfogva ezen be­
tegségek ellen hatásos gyógyszert alkal 
mazni, és úgy az orvosi kar, mint a szen­
vedő emberiség örömmel fogja üdvözölni, 
hogy sikerült a Sirolin-roche nevű creo- 
sot-készitményt előállítani, amely a lég­
zőszervek összes megbetegedésénél leg­
jobbnak bizonyult s úgy a súlyosabb, 
mint pedig a könnyebb természetű huru- 
tos bántalmakat aránylag a legrövidebb 
idő alatt megszüntette. A Sirolin-roche 
csökkenti a köpetet, emeli az étvágyat és 
megszünteti az erőcsökkenést, am elett 
ezen szer igen kellemes izü és nélkülöz 
minden méregtartalmat. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Kiadd lakás.
Dr. Bük Heimannak Szentháromságtér 
házánál 3. üzlethelyiség, pince és jégve­
rem, együtt, avagy külön-külön azonnal

kiadó.

gaaig»«aagEs.qt&jt.jt4
Erdős Jenő oki. mérnök,
Csongrád nagyközség mérnöke el­
vállal mindennemű mérnöki munká­
latokat, nevezetesen; földmérést, par- 
czellázát, birtokelkülönitéseket, mes- 
gye kiigazításokat, tervek és költség 
vetések elkészítését a magas építés ut, 
vasút, hídépítés köréből, kövezési, 
csatornázási, vízvezetéki es világítási 
tervek és költségvetések elkészítését, 
mérsékelt díjazás mellett. Irodája a 
községháza udvarán a‘ főszolgabírói 

hivatalban található.
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METEOR6 "SZÁLLODA ßudapet’ VIL, Erztíbet-körut (> szí m,
----------Tiilíiiílmmti* IDmilit« SÍ/id ni* —_______________________ Tulajdonos: Rendes Szidor

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes24 órai li-ftszolgálat. Vacuum Cleaner, Fürdők a láz­
ban. Szállodai automobil. Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt arak. Feltétlen tisztaság. Fek­

vés a keleti és nyugati pályaudvar köpött. A technika minden vívmányai ielszeielve, A v.uos központján

Szobák 4 koronától.

Ilii/, eladás.
Molnár Ferencznek a Flerke városban 
Rákócy Ferenc utcában levő 27-ik 
számú háza, szabad kézből eladó. 

Értekezni lehet a tulajdonossal 
ugyanott.

iXXXXXXXXXXXXXXX'

SZátŐOtHÁHiS
szokvány minőségben 22 
csemege, 28 borfaj bari, 
háromféle fajtiszta ala­
nyon I. oszt. 180 kor. 
1000 drbonkiént. II. oszt. 

kis szépséghivával 90 kor. 1000 dvb. 
~ Készlet 419000 oltvány, nzr 

250000 vadgyöke rés, Poitalis, Solonis, 
Rup, Monticola, Aiamon, Rup, Gansin

1 és 2 szám.
Kérjen árjegyzéket:

„Vállalati szólót elepu
Billed,

Torontói-megye.

»>»»»»»»» @@©@©©©®©t§

Köhögés!
>V líi az egészségét szereti, az megóvja. 

uOJ ff hiteles bizonylatok bizonyítják a se- 
gélyt hozó ereredményt.

Mis MELL KARAMELLÁKRA
a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt­
ség, katárus, elnyálkásodás, görcs és szamárhurutos

bántál máknál.
Eyy csomny 20 fill. Eyy itrey SO /i/(.

Csongrádon kapható : Wiesner Lajos, BaHkányi La­
jos és Barna Henrik urak gyógyszertáraiban.

Kiadó holt 
lakás.

es

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek 

lapunk kiadóhivatalában.

berendezveújonnan

1

Szigeti Mihály félegyházi utcza 5 dik 
! számú házában egy bolt helyiség, 
I egy szoba konyha és kamríból 
álló udvari lakás sztgyörgy naptól 

j kiadó. Értekezni lehet a tulajdonos- 
I sál bármikor.

muscHONG-BuziÁsFüffmőe

1ST« IS tf TE K
kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 
nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékory

SZmNSAAAT
a világhírű buziásfiirdői szénsav forrásokból szódavíz« 

tushoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

Legkiatósatt természetes szénsav!!
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer 

vizsgáló intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyit- 
ván’yának kivonata." «'Szaga cs ize: rendes. S2ÉNSÁV- 
TABTALMA: 99 57°/0. A vizsgálat foly. szénsav ezek után 
a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel és 
magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető.«
I'elriláyo.si1ássa/ készséyeseji ssolydl
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ás 
ványvize k szétküldési telepe Buziásíürdön. 
Sürgönyeim: Muschong-Buziásfiirdő. — Inierurban telefon 18. szám.

Ügyes heilyi képviselek kerestetnek.

. nnn HIRDETMÉNY.
1UU.UUU,UUU arail.v forint tökét föl} ósitt a tunk Magyarországon készpénzen!

RÓTH BANKHÁZ BUDAPEST.
^ ■■ Bank-Központunk : Magy. Kir. Opera-Bazár. ■=-

zaTörlesztéses kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10 
éves törlesztésre 3% — 3'k% — 4% — 4»/2%-os kamatra 
készpénzben.
Jelzálog kölcsönöket 11-od és III-ad helyi betábiázásra 5—15 
évre 5%-kal, esetleeg 51 /2 %-al.
Személy és tárca váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyénnek 21 10 évi időtar­
tamra.
Tisztviselői kölcsönöket állami, törvényhatósági, községi tiszt­
viselőknek és< katona-tiszteknek fizetési előjegyzésre k ezes 
és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdijait a is. Érték- 
pnpirókra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire 
értékük 95°/0-ig kölcsönt nyújtunk az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlába mellett, a lombard kölcsönökre saját tőkéinkből 
veseryált több százezer korona erejéé;.

FOLYÓSÍTUNK :
Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jel­
zálog-, törlesztéses-, személy és váltó-kölcsönt. 
Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk és eladunk.
Tőzsde megbízásokat a budapesti és külföldi tőzsdéken lel­
kiismeretesen és pontosan teljesítünk mindenkori (öltétien 
eredménynyel, míg az árfolyamokat naponta gratis sürgö- 
nvileg közöljük.
Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb 
pcnzcscportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyö­
sebben bonyolítjuk le.
Parcellázások : Pénzügyi, jogi és mérnöki lebonyolítása és 
financirozása.
Díjtalanul nyújtunk bálkinek szakszerű felvilágcsitást. Bank­
házul k képviseletére megbízható egyéneket felveszünk.

1
(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)

BANKHELVISÉGEIHK BUDAPESTEN:
VI. Ó-utcza 15. szám és Lázár-utcza 16. szám alatt vannak.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908.
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